

烽火遗迹成市民文化休闲场所,惠州市惠城区倾力激活唤醒红色资源

串珠成链 打造红色文化旅游径

日

前,“走读百年惠州”大型采访活动走进惠州惠城区,由“市民+记者+专家”组成的民记走读团,走访了飞鹅岭公园、中山公园、梅花馆等革命遗址,追寻先辈足迹,追忆烽火岁月,感悟革命真谛。

惠州当五岭之东,壤接闽潮,地连汀赣,南临大海,扼广州东南门户,历来为兵家所必争。近代以来,惠州这片土地战事频密。其中的国民革命军东征,尤为全国瞩目。民族意识和爱国情怀深植于鹅城这一方水土,影响着一代又一代的惠州人。

岁月流转,惠城区烽火遗迹众多,随着社会快速发展过程中的大规模城市化,红色历史文化遗存正承受不断冲击。好消息是,目前惠州正在对革命遗址遗迹进行全面保护。惠城区文广旅体局负责人透露,将下更大功夫激活唤醒红色资源,打造红色历史文化游径,将散落的红色资源串珠成链。相信不久,将会有越来越多的游客市民感受到“活”起来的红色文化。

走访一

飞鹅岭堡垒战壕保存完好 东征军将领曾登高视察指挥

4月20日,适逢谷雨带来了惬意的清凉,飞鹅岭树木葱茏,空气清新。一大早,不少市民或结伴攀登或相约前来打羽毛球。更有不少游人慕名而来,站在山顶览胜亭,放眼远眺,湖城美景尽收眼底。

记者从南门拾级而上,沿路可以看到革命战争年代留下来的堡垒和战壕等遗迹,这些遗迹表面附着暗褐色的苔藓,深深的壕沟相连,保存完好。在山顶广场,矗立着一座东征战士群像石雕,颇为壮观,石雕上有聂荣臻元帅1989年4月的题词“国民革命军东征战士”。石雕后面,有近年修建的黄埔军官学校东征阵亡烈士纪念碑,刻有241位烈士英名。

飞鹅岭紧邻惠州西湖,坐落在西湖面西,西连螺山,三面环水。《惠州西湖新志》记载,岭高75.6米,面积约6.5公顷,山势如鹅张翼,是惠州古城天然屏障。因此,惠州民间有谣谚云:“铁链锁孤舟,浮鹅水面游。任凭天下乱,此地永无忧。”

如此重要的地点,自然是兵家必争之地。惠州自建城之后抵御了多次大规模进攻,有“岭东天堑”之名,直至东征才被攻下。回溯到1923年,为肃清东江的陈炯明军阀势力,以消除北伐的后顾之忧,孙中山组织了围攻惠州的战斗,并登飞鹅岭视察。惠城区委党史研究室副主

任刘涛介绍,1925年10月,国民革命军发动第二次东征,攻打惠州时,飞鹅岭作为惠州西南制高点,东征军将领登上飞鹅岭,实地察看惠州府城。最终,经浴血奋战,于10月14日下午4时,东征军历经30个小时的攻城战斗,以牺牲官兵241人的代价攻下惠州城。

刘涛介绍,飞鹅岭是国民革命军东征的重要遗址之一,见证了第一次国共合作成功战例,在惠州乃至广东近代革命斗争史上有着相当重要的地位。至今,飞鹅岭保存完好,具有重要的革命教育意义。1984年,飞鹅岭被公布为惠州市文物保护单位;1995年被公布为惠州市爱国主义教育基地。

然而,记者实地走访发现,飞鹅岭众多遗迹缺乏标识介绍。如圆形的堡垒周边无任何介绍,仅有一个“爱护景区环境遵守旅游秩序”的牌子。事实上,抗日时期,这里还曾发生过百余名学生浴血奋战,掩护民众撤退,最后尽数牺牲的壮烈故事,但至今鲜为人知。游客李小姐建议,如果能够增强推介和宣传力度,在革命旧址上创新多种形式传播事迹,“人们可能对今天的幸福生活来之不易,有更加深刻的感受!”



东征军攻克惠州城后,在中山公园举行祝捷大会(翻拍)



中山公园周恩来演讲处



东征战士群像石雕

走访二 中山公园将进行联动活化 东征大捷后周恩来伫立激昂演讲

地处惠州市区中心,中山公园是附近居民休闲娱乐的首选之地。随处可见老惠州人坐在树下或亭下聊天喝茶,闲暇自在。当天,记者看到公园多处围起警戒线,工人正在小心翼翼地挖掘施工。原来,这个面积只有1.5公顷的小小公园里,竟保存着隋代留下的隋井、隋唐居住遗址、宋碑、数百米长的明代城墙、清亭等丰富的历史文物古迹,可谓是难得的“惠州历史风景线陈列馆”。

近代史上,中山公园更是国共合作重要史迹群。在望野亭的空地前,几棵大树枝叶繁茂,高大挺拔,一旁竖立着“东征遗址”的惠州市文保单位石碑。

据惠城区委党史研究室工作人员介绍,1925年10月15日,国民革命军攻克惠州。翌日上午就在此举行了军民联欢大会,下午则举行了追悼东江阵亡将士大会。周恩来等发表了演讲。

军民联欢会上,周恩来说:“东征的意义是解除群众疾苦,统一广东,扶助工农,联合苏联,打倒封建军阀,打倒帝国主义。”话刚说完,群众齐声高

呼。追悼大会后,周恩来对跟随他负责宣传工作的肖鹏魂说,要做后方群众工作,通过政治宣传来发动群众,支援前线。这开创了中国共产党在惠州活动的历史。

惠城区委党史研究室工作人员介绍,大革命时期,周恩来曾在惠州各地向人民群众宣传民主革命思想,号召群众起来革命,打倒军阀,打倒列强、解救人民,谋求广东及全国的统一;周恩来担任东江各属行政委员,让革命的种子在东江人民心中生根发芽,从此以后东江人民自发组织起来,革命意识不断提高。

如今中山公园遗址已经是广东省文旅厅革命历史遗址游径重要点位之一。”惠城区文广旅体局相关负责人介绍,相关部门正在进行前期的调研摸查工作,接下来论证可否以“府城文化”及“孙中山革命历史”等为主题对望野亭、中山纪念堂、廖仲恺先生之碑等文物进行联动活化利用,让这些革命历史遗址以历史文化游径的方式展现于世。



飞鹅岭上堡垒和战壕等遗迹保存完好



梅花馆静仁深巷

走访三 梅花馆静仁深巷有人居住 重压迫害之下张友仁力保“东团”

距离中山公园不到一公里,顺着金带街的指示牌,记者走进一条不足一米宽的小巷。穿过曲折狭窄的小巷,一栋两层高的青砖老屋立于眼前,这就是梅花馆。据《惠州文物志》记载,梅花馆始建于1932年,因门前立着刻有梅花的石碑而得名,是近代方志学家、知名爱国民主人士张友仁的祖居。

远远望去,如今房屋已有些破旧,墙上长满青苔,大门左侧立有“梅花馆”的省文保单位石碑。走进梅花馆,屋内干净整洁,物品放置规整,充满着生活气息,只是破裂的墙缝和掉漆的木屏风略显颓败。厅后是一个天井,天井右侧一排红砖台阶通往二楼。二楼走廊的矮空围墙已有破损,部分墙面开裂,楼面铺着条形木板,走在上面咚咚作响。走廊一侧有水泥楼梯通向阁楼。二楼门楣上拱形的装饰仍清晰可见,显示出典型

的中西合璧风格,看得出曾经很洋气。

梅花馆不仅是张友仁的祖居,也是抗日战争时期东江华侨回乡服务团(简称“东团”)的活动旧址。“这里是中国共产党领导下统一战线的见证!”惠城区委党史研究室工作人员介绍,1937年“七七事变”后,东江地区抗日救亡运动进入高潮。

8月,香港、澳门同胞和海外华侨组织的回乡服务团体开始回到东江地区参加抗日救亡运动。因地理位置重要,惠州成为各种抗日支援团体的活动地之一。

1939年4月,由南洋惠籍华侨成立的东江华侨回乡服务团从淡水迁来惠州,团长叶峰找到了张友仁,“东团”成员到金带街梅花馆家里住下。在长达一年多的时间里,张友仁将梅花馆让给“东团”办公与住宿。当国民党当局迫害“东团”时,张友仁不惧恐吓,还把“东团”

的“两支队”队员安置到西湖畔的别墅“荔晴园”内,积极营救副团长刘萱等人脱险,保护了“东团”。

东江华侨回乡服务团在惠州积极活动,有力地推动了东江地区的抗日救亡运动,也为东江党组织的发展发挥了重要作用。其大多数成员后来加入到东江地区的抗日游击队中,为东江地区的抗日救亡运动继续做出贡献,许多人后来成为东江地区党组织的重要领导人。

后来,梅花馆命运多舛。遭日军轰炸,破损过半,张家花了近两年时间才将其修好,院子里的草木和金鱼池也相继被毁,两侧新建民房,院子只剩狭窄的空间,住户也只能通过一条小巷进出。相比梅花馆,“荔晴园”更让人唏嘘,1941年5月,惠州第二次沦陷,日军进驻“荔晴园”,并放火焚烧了“荔晴园”。

如今,西湖畔“荔晴园”无

处寻觅,梅花馆犹静仁深巷。作为东江华侨回乡服务团总团部办公旧址,梅花馆保存尚好,是抗战时期惠州地区抗日救亡团体活动的历史见证物,是一处重要的革命史迹,对研究惠州革命史具有极高的历史文物价值,2015年被公布为省级文物保护单位。

在走访中,记者看到了70多岁的杨婆婆居住在梅花馆中。据她讲述,张友仁是她的亲戚,她从结婚一直住到现在好几十年了。近一两年来,她明显感觉到这里变得越来越热闹了,不少游客前来参观,有些游客甚至来自东北等地。在人们的关注下,去年12月,惠城区文广旅体局投入十余万元,按照广东省文物保护单位的消防安全标准对梅花馆的用电线路进行改造。惠城区文广旅体局相关负责人介绍,接下来金带街二期改造工程即将启动,会对梅花馆进行重点修缮以及活化利用。

文脉故事 蒋先云带敢死队 冒弹雨攻克惠州城

文/羊城晚报记者 李海婵
实习生 唐源泽

惠州之战是国民革命军第二次东征中的一次关键战役,在整个东征战役中起着决定性的作用。以黄埔军校师生为骨干组成的校军教导团及国民革命军第一军是东征的主力军,其中不乏蒋先云、陈赓等优秀的共产党员,他们的光辉事迹,永令后人敬仰。

蒋先云早在1921年便加入中国共产党,是学生运动与工人运动的杰出领袖、革命烈士、“黄埔三杰”之一。在黄埔军校学习期间,蒋先云是典型的学霸,“学术两科,冠于全校”。周恩来称赞其是“军校的高才生”是个将才;廖仲恺评价其为“军中最可造就的人才”。

东征时期,由于惠州三面环水,形势险要,东征军攻城两天都没有攻下。蒋先云按照周恩来提出的“三面打击、一面让路”的攻城方案和组织敢死队爬城的指示,亲自带领由共产党员、共青团员为主体的敢死队,冒着弹雨用云梯强行登城,与敌人展开肉搏。他“虽面受重伤,然负伤前行,尤弗稍怠”,最终成功攻克惠州城。

如果说由共产党员组成的敢死队是攻城部队的一把尖刀,那么刀尖就是连长陈赓。在炮火的掩护下,陈赓挟竹梯率敢死队冲至城墙下,一面向城垣攀登,一面向城内投掷手榴弹。陈赓的左脚被敌军打伤,仍旧冲杀,一鼓作气击溃敌军防线。

攻城战斗历时30小时,东征军牺牲官兵241人,拱北桥附近阵地布满了将士的忠骸。陈独秀长子,时任中共广东区委书记的陈延年在收到东征军捷报之后感动地说:“确实不愧为共产党员领导的战斗部队!”

文脉链接 红色遗址丰富 全市约有400多处

文/羊城晚报记者 李海婵
实习生 唐源泽

惠州留存了众多的红色遗址,包括铭记红色历史的纪念馆、烈士纪念建筑物、革命战争中重要战役和战斗纪念设施等,遍布全市各地,数量十分丰富。据不完全统计,惠州现有革命旧(遗)址400多处,不少在东江地区、广东乃至全国具有重要意义。

截至目前,惠州有关红色烽火的爱国主义教育基地有9个,分别为惠东高潭苏维埃政府旧址、中洞革命遗址、百团山——平山三次农民起义遗址、罗浮山东江纵队司令部旧址、东江纵队纪念馆景区、叶挺纪念园、育英楼——惠宝人民抗日游击队旧址、惠州丰山人民革命烈士纪念碑、惠城区东湖旅店营救中国历史文化名人陈列馆。

记者在2021年《惠州市人民政府工作报告》中看到,为深入推进文化强市建设,加强历史文化遗产保护和利用,惠州将修缮一批红色文化遗址,打造更多“网红打卡地”,开展党史学习教育。